江苏省仪征中学2024—2025学年度第二学期高二政治导学案
第四课  准确把握概念  4.2.2明确外延的方法
研制人：孙 燕      审核人：郑烛军

班级：        姓名：        学号：        授课时间： 2025.5.7 

【课标要求】明确概念的方法，理解任何概念都是内涵与外延的统一。
【导学】

一、素养目标
	素养目标
	重点关注

	科学精神：知道定义的含义、结构和方法、规则，正确认识划分的含义，明确划分规则。
公共参与：遵循规则，正确运用概念，发扬科学精神，提高辩证思维能力。
	教学重点：定义的含义、目的、构成和方法，下一个正确定义的要求；划分的含义、方法、构成，作出正确划分的要求。
教学难点：下一个正确定义的要求；作出正确划分的要求。


二、基础知识
1.划分的含义：划分是从外延方面明确概念的逻辑方法。它是依据一定的标准，把一个概念的外延分为几个小类。小类是大类的种，大类是小类的属，划分就是把一个属分为几个种的逻辑方法。划分由母项和子项两部分构成。

2.划分的规则

首先，必须充分了解概念所反映的对象之间的客观关系；其次，要遵循划分的逻辑规则。

①子项的外延之和必须等于母项的外延。否则，就会犯“划分不全”或“多出子项”的逻辑错误。

②在同一次划分中，只能用同一个标准。否则，就会犯“划分标准不一”的逻辑错误。

③划分应该逐级进行，不能越级。否则，就会犯“越级划分”的逻辑错误。

3.内涵与外延

(1)任何概念都是内涵和外延的统一。准确地把握概念，既要弄清概念的内涵，又要分清概念的外延。

(2)认识对象是变化发展的，反映认识对象的概念也会发生变化，概念的内涵和外延不可能固定不变。

(3)随着认识的不断深化，人们对概念内涵和外延的理解也会越来越深刻和精确。
三、重点难点

作出正确的划分的要求
（1）必须充分了解概念所反映的对象之间的客观关系。
（2）要遵循划分的逻辑规则
	逻辑规则
	逻辑错误
	举例

	子项的外延之和必须等于母项的外延。


	“划分不全”或“多出子项”
	①选票分为赞成票和反对票。（划分不全）
②常见的文学作品分为小说、诗歌、散文、音乐、雕塑。（多出子项）

	在同一次划分中，只能用同一个标准。
	“划分标准不一”
	中国的高等学校有很多，可以划分为北京的高校（地域为标准）、综合性大学（学科专业设置为标准）、师范类高校（培养目标为标准）等等。

	划分应该逐级进行，不能越级。
	“越级划分”
	农田里种有棉花、黄麻和粮食作物。（在这个划分中，“棉花”“黄麻”属于“经济作物”，而“经济作物”与“粮食作物”是同一级关系。这就是“越级错误”。）

	子项的外延必须为不相容的关系。（补充）
	“子项相容”
	战争分为常规战争和世界战争。

（这个划分不尽犯了划分标准不一的逻辑错误，同时也犯了子项相容的错误，因为常规战争和世界战争是相容的，存在战争既是常规战争，又是世界战争。事实上，历史上的两次世界大战都是常规战争。）


【导思】

情境探究
情境一：①文学作品可分为小说、诗歌、戏剧。小说有长篇小说、短篇小说，现代小说；诗歌有叙事诗、抒情诗、讽刺诗；戏剧分为悲剧、喜剧、舞剧、话剧、地方剧、儿童剧等。
②直系亲属有祖父母、父母、子女、兄弟、姐妹等。
③市场分为国际市场、国内市场、农村市场、商品市场、金融市场、劳动力市场、资本主义市场和社会主义市场。
④汉语代词有人称代词、指示代词和疑问代词。

探究1：上述各题作为划分是否正确？请说明理由。

【答】                                                                                              

情境二：某校高三(2)班学生以“品中国字之韵，寻中国人之魂”为主题开展探究学习，畅所欲言：

甲：中国的文字是世界上最美、最古老的文字，中国字分为象形字、会意字、甲骨文、金文、大策、小篆、隶书、草书、楷书、行书。

乙：中国字是世界文化的瑰宝，中国字也是书写工具，所以，书写工具都是世界文化的瑰宝。

丙：我们在学习中国字的过程中或者能触摸到文化自信厚重深沉而又坚实稳固的根基，或者可以感知弘扬传统面向未来的底气，我们触摸到了文化自信厚重深沉而又坚实稳固的根基，所以我们不能感知弘扬传统面向未来的底气。

探究2：结合材料，运用逻辑与思维知识，分别对甲乙丙三名同学的发言进行评析。

【答】                                                                                              

情境三：有以下三个表述：

（1）公民的人身权有生命权、身体权、健康权、姓名权、肖像权、名誉权、隐私权和身份权等。

（2）《中华人民共和国妇女权益保障法》第三十二条规定，“妇女依法享有生育子女的权利，也有不生育子女的自由”。

（3）正方形是平面上每个内角都是直角的四边形。

探究3：结合材料，运用《逻辑与思维》的相关知识，指出上述表述是否存在逻辑错误，并做简要说明。 
【答】                                                                                              

二、知识体系
请同学们根据明确外延的方法的相关内容，梳理本节课知识体系。

【导练】

判断题

划分是从内涵方面明确概念的逻辑方法。

划分应该逐级进行，不能越级。否则，就会犯“划分不全”或“多出子项”的逻辑错误。

定义项如果直接或间接地包含被定义项,就会犯“定义过宽”或“定义过窄”的逻辑错误。

划分就是把一个概念的外延分为几个部分的逻辑方法。划分的子项的外延之和必须小于母项的外延。

西方国家结构形式包括单一制、联邦制和邦联制，犯了“划分标准不一”的错误。诉讼是解决纠纷的最后途径，有些诉讼不是解决纠纷的最后途径，不符合思维的确定性要求。

下列选项符合划分逻辑规则的是地球分为北半球、南半球；农田里种有棉花、黄麻和粮食作物；可见光可分为红光、橙光、黄光、绿光、青光、紫光。

资本家乃是剥削别人劳动的人——犯了“定义过窄”的错误。

8．桌子分为圆桌、书桌、木桌；农田里有黄瓜、茄子和粮食作物；班干部选票分为赞成票和反对票。

【导悟】写下这节课的所得和依旧存在的疑惑

江苏省仪征中学2024-2025学年度第二学期高二政治学科作业
 准确把握概念  

4.2.2明确外延的方法

研制人：孙燕       审核人：郑烛军
班级：      姓名：      学号：      练习日期： 2025.5.7 建议用时：30分钟 
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1．以下语句中，划分正确的是

A．地球分为南半球和北半球

B．季节可以分为春季、夏季、秋季、冬季

C．学校的学科课程有语文课、数学课、体育课、班会课

D．学校里的学生社团分为体育社团、美术社团、篮球队

2．在法律范畴中,对概念的划分有着十分严格的规定。下列划分及其所犯的逻辑错误对应正确的是

①调解分为人民调解、仲裁调解、诉讼调解和非诉讼调解——多出子项

②第一顺序继承人包括父母、配偶、子女和有扶养关系的继子女——越级划分

③知识产权分为著作权、专利权、商标权等——划分标准不一

④自然人分为无民事行为能力人和完全民事行为能力人——划分不全

A．①③
B．①④
C．②③
D．②④

3．下列选项中，符合划分逻辑规则的是

A．学校教育按教育阶段分为学前教育、初等教育、中等教育、高等教育

B．中国的直辖市包括北京、上海、天津、重庆和深圳

C．地球圈层分为大气圈、水圈、岩石圈

D．实数可分为正实数、负实数和无理数

4．某日，唐朝的狄仁杰领着家人游览了少林寺、白马寺，然后回到大理寺办案。据此有人把狄仁杰去的地方划分为“少林寺、白马寺、大理寺”三类。下列选项中的划分与此所犯错误相同的是

①书店里边有文学书、科普书、历史书和精装书

②合同按效力可以划分为有效合同和无效合同

③商场里出售薯片礼包、锅巴礼包和各种主食

④文具店里销售日常用笔、绘图笔、金属笔

A．①③
B．①④
C．②③
D．②④

5．为深入推进青少年法治教育，增强未成年人法律意识，云南省某中学开展法治宣传教育活动。同学们踊跃参与，感悟颇丰，写下诸多心得。下列心得及其逻辑分析都正确的是

	
	心得
	逻辑分析

	A．
	犯罪行为都是违法行为
	“犯罪行为”和“违法行为”在外延上是种属关系

	B．
	推进全面依法治国，既要良法又要善治
	这是一个相容选言判断

	C．
	成年子女对父母有赡养的义务
	“赡养”关系是非对称关系

	D．
	法律分为宪法、刑法、民法和地方性法规
	犯了“划分标准不一”的逻辑错误


A．A
B．B
C．C
D．D

6．某学校三个小组同学在生物学课上对“水果”进行以下划分：

甲小组将水果划分为苹果、香蕉、葡萄、西瓜

乙小组将水果划分为红色水果、圆形水果、甜水果

丙小组将水果划分为柑橘类、浆果类、瓜果类、核果类、苹果

对三个小组存在的逻辑问题认识正确的有

A．甲错在划分不全、乙错在越级划分、丙错在标准不一

B．甲错在标准不一、乙划分正确、丙错在多出子项

C．甲错在划分不全、乙错在标准不一、丙错在越级划分

D．甲划分正确、乙错在标准不一、丙错在划分不全

7．在学习了明确外延的方法后，小风运用划分的方法列举了以下四个例子，其中遵循了划分的逻辑规则的是

A．犯罪分为故意犯罪、过失犯罪、共同犯罪

B．公司分为本国公司、外国公司、跨国公司

C．田里有南瓜、茄子和粮食作物

D．班干部选票分为赞成票和反对票

8．生活中，有人说的一些话语，听上去好像很有道理，但细细推敲，就会发现这些话语是违背逻辑思维规则的。对下列话语所犯逻辑错误分析正确的是

①“春天是位魔法师”犯了“比喻定义”的错误

②“我啥都没有就是有钱”犯了“否定定义”的错误

③“我今天好像感冒了”犯了“比喻定义”的错误

④“我国行政区由省级、地级共两级组成”犯了“划分不全”的错误

A．①②
B．①④
C．②③
D．③④

9．概念是逻辑思维的细胞，明确概念才能准确判断、正确推理。下列说法正确的是

①“学校”和“学生”这两个概念之间是属种关系

②“民法是调整平等主体的自然人之间的人身关系和财产关系的法律规范的总称。”——是正确的定义

③“理想信念是指引人生方向的灯塔。”——犯了“比喻定义”的错误

④“判断分为简单判断、联言判断、选言判断、假言判断。”——犯了“越级划分”的错误

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

10．绿色经济也称环保经济、低碳经济，是以市场为导向、以传统产业经济为基础、以经济与环境的和谐为目的而发展起来的一种新的经济形式。对此，解读正确的有

①在该定义中“经济形式”是“绿色经济”的属概念

②“绿色经济”与“环保经济、低碳经济”外延相同

③“绿色经济”所指的范围包含“经济形式”所指的范围

④“传统产业经济”和“绿色经济”是整体和部分的关系

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

11.阅读材料，完成下列要求。

2024年两会，低空经济首次被写入政府工作报告。作为新质生产力的代表，低空经济正在加速起飞，成为经济增长的重要引擎。
何为低空经济？低空经济是以各种有人驾驶和无人驾驶航空器的各类低空飞行活动为牵引，辐射带动相关领域融合发展的综合性经济形态。从产品类型上区分，低空经济的主要产品有备受关注的EVTOL（电动垂直起降飞行器）、无人机、直升机、传统固定翼飞机等。从应用场景区分，低空经济可以划分为城市场景如城市空中交通，和非城市场景如：偏远地区的工业、农业、林业、渔业和建筑业作业飞行以及医疗救援、抢险救灾、气象探测、海洋监测、科学实验、教育训练、文化体育等方面的飞行活动。
数据显示，2023年，中国低空经济规模超5000亿元。预计到2025年将达1.5万亿元，到2030年有望突破2万亿元，到2035年有望达3.5万亿元。
概念是内涵与外延的统一。运用《逻辑与思维》的知识，结合低空经济的概念加以阐释。（8分）
	


（★选做题）12.阅读材料，回答问题。

国家安全是指国家政权、主权、统一和领土完整、人民福祉、经济社会可持续发展和国家其他重大利益相对处于没有危险和不受内外威胁的状态，以及保障持续安全状态的能力。传统国家安全主要包括政治安全、国土安全、军事安全、经济安全等。伴随经济全球化和高科技进步，能源安全、科技安全、网络安全、生物安全等大量非传统安全进入国家安全的范畴，即“总体安全”。
近几年来，西方某些国家不断泛化国家安全概念，以“国家安全”为名，肆意加征关税、竭力打压他国企业、大搞技术封锁，在泛化“国家安全”的行为逻辑里，“国家安全”就是个筐，啥都可以往里装。
结合材料，运用概念内涵和外延的知识，揭穿西方国家“泛化国家安全”的实质。（10分）
	


江苏省仪征中学2024-2025学年度第二学期高二政治学科补充练习
第四课 准确把握概念  

4.2.2明确外延的方法

研制人：孙燕        审核人：郑烛军
班级：      姓名：     学号：     练习日期： 2025.5.7 建议用时：20分钟
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	
	
	
	
	
	
	


1．益生菌是通过定殖在人体内，改变宿主某一部位菌群组成的一类对宿主有益的活性微生物。益生菌种类繁多，迄今为止，已发现的常用益生菌大体可分成：乳杆菌类，如嗜酸乳杆菌；双歧杆菌类，如长双歧杆菌、短双歧杆菌等；链球菌类，如唾液链球菌等。据此，下列说法正确的是

①益生菌和活性微生物是种属关系，益生菌是“定义项”

②长双歧杆菌和短双歧杆菌从概念外延关系上是矛盾关系

③益生菌就是活性微生物，这犯了“定义过宽”的逻辑错误

④益生菌可以划分为乳杆菌类、唾液链球菌等，这犯了“越级划分”的错误

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

2．学会明确概念、准确判断、正确推理，有助于我们的思维更加合乎逻辑。下列说法正确的是

①“人的认识是无限的”“劳动创造了人”——二者都是性质判断

②流行语要么昙花一现，要么历久弥新——每个选言支为真，该判断才为真

③判断分为性质判断、关系判断和复合判断——犯了“越级划分”的逻辑错误

④“全球南方”既是地理概念，也是政治概念——有一个联言肢是假的，它就是假的

A．①②
B．①③
C．②③
D．③④

3．下列对概念与判断的分析中，存在逻辑错误的是

①“动物就是能运动的生物”——犯了“定义过宽”的错误

②“所有金属都是固体”——全称量项使用不当，未考虑特例（如汞）

③“只要认识错误，就能改正错误”——误将充分条件当作必要条件

④“今天要么下雨，要么不下雨”——不相容选言判断，可以同时为假

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

4．具身智能是指一种以物理实体（如智能机器人、智能网联新能源汽车等）为载体，通过与真实环境动态交互实现感知、认知与行动闭环的人工智能形态。与传统的人工智能相比，具身智能的最大区别就体现在“具身”两个字，过去的人工智能很多是停留在数字世界，如大语言模型。据此说法正确的是

①“具身智能”是“人工智能形态”的种概念

②具身智能是对传统人工智能的既肯定又否定

③具身智能对真实环境的感知和认知具有主观能动性

④通过对“传统人工智能”进行类比推理得出“具身智能”

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

5．根据全国科学技术名词审定委员会定义，具身智能是指一种基于物理实体进行感知和行动的智能系统。它通过智能体与环境的交互来获取信息、理解问题、作出决策并执行行动，从而展现出智能行为和适应性，因此也被视为AI的终极形态。对于这一定义，下列说法正确的是（

①运用抽象思维揭示事物的本质属性

②运用划分方式明确了事物所指范围

③“具身智能”与“智能系统”是交叉关系

④“基于物理实体进行感知和行动”是“具身智能”的种差

①③
B．①④
C．②③
D．②④

6．近日，某大学团队在贵州黔东南地区调研时，发现了一种名为山柰的新物种，是一种被当地村民世代食用的香料植物。该团队通过代谢组学和基因测序技术等多学科手段证实，山柰是一种菖蒲属植物新种，并根据当地的叫法命名为山柰菖蒲。据此，下列说法正确的是

①香料植物和菖蒲属植物是山柰菖蒲的属概念        
②运用多学科手段证实是对山柰菖蒲下定义

③“新物种”与“世代食用”并不矛盾                
④为山柰菖蒲命名能够反映其本质属性

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

7．概念是逻辑思维的细胞，明确概念外延，可以运用划分的方法。作出正确的划分必须要遵循划分的逻辑规则。下列划分中，逻辑错误完全相同的是

①民事权利分为财产权、身份权、人格权

②我国将所有权划分为国家所有（全民所有）、私人所有

③诉讼可分为民事诉讼、行政诉讼、刑事诉讼、经济诉讼

④民事权利中的物权可以划分为所有权、他物权、用益物权、担保物权

A．①②
B．②③
C．①④
D．②④

8.阅读材料，完成下列要求。

法律与逻辑始终保持着紧密联系，法律中充满了逻辑关系。可以说，除哲学、数学之外，法律是与逻辑关系最为密切的学科，逻辑广泛存在于需要使用论证的法律领域。
某校学生在学习中开展交流讨论，甲、乙、丙三位学生的观点如下：
学生甲：民事权利可分为人身权、物权、债权、著作权、专利权、商标权、股权等。
学生乙：隐私权受法律保护，个人信息受法律保护，所以个人信息属于隐私权。
学生丙：张某在公园被狗咬伤了，李某养的狗曾经在这个公园咬过人，李某应该承担对张某的过错推定违约责任。
运用《法律与生活》和《逻辑与思维》的知识，指出甲、乙、丙三位学生的观点所犯的错误。（10分）
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